Triangle
et proportionnalitée

Série 1 ¢ Calculer une longueur -
Théoréme de Thales

Série 2 ¢ Justifier que deux droites sont paralleles

Série 3 ¢ Utiliser une réduction ou un agrandissement




Exercice corrige

Sur la figure ci-dessous, les droites (CD) et (HR)
sont paralleles.

On donne DG = 25 mm; G C
GH =45 mm ;

CG =20 mm ; R
et HR = 27 mm. D

Calcule GR. H

Correction

Les droites (DH) et (CR) sont sécantes en G.
Les droites (CD) et (HR) sont paralleles.
D’apres le théoreme de Thales, on a :

GC _ GD _ CD (o co
GR GH HR 27
Calcul de GR : 25 x GR = 45 x 20.
GR = 45%520 donc GR = 36 mm.

n Longueurs proportionnelles

u
Nomme les triangles qui ont

leurs longueurs R
proportionnelles et écris les
rapports égaux.

Les droites en couleur sont paralleles.

\

B Place les points manquants sur q (d,)
la figure sachant que les droites (d) L
(d;) et (d2) sont paralleles et que :
RF _RT _FT
RC RQ CQ

T

Q

B Les points A, P et B sont C |_| R

alignés ainsi que les points A, R
et C. Expligue pourquoi tu peux
appliquer le théoreme de
Thalés. Ecris alors les rapports
égaux dans ces figures.

ﬂ TRIANGLE ET PROPORTIONNALITE « D4

'Y3: R Calculer une longueur - Théoreme de Thales

n Les droites en couleur sont C B A
paralléles. Juliette a écrit :

AB _ED _ AE
AC EC BD D
Explique et corrige son erreur.

IE)l Dans la figure E I D
ci-contre, les droites (Gl)

et (FD) sont paralleles.
El= 4, ED =7 et Gl =5.

Complete pour calculer la
longueur FD. F

Les triangles EGl et ............... sont tels que :
E,GetFsont .......................... ainsi que les points
............... Y <1

Les droites (............ yet (... ) sont paralléles.
D'apresle ...

EF
Sachant que El = 4, ED = 7 et Gl = 5, on obtient :

donc FD X............... = X

FD =

E Sur la figure ci-contre, les
points R, S, T sont alignés
ainsi que les points R, U et V.
Les droites (SU) et (TV) sont
paralleles.

Calcule RS et RV. \Vid



Soit EFG un triangle tel que EF=5cm;
EG=4cm et FG = 3,3 cm. On appelle M le point
de [EG) tel que EM = 6 cm. La parallele a (FG)
passant par le point M coupe [EF) en N.

a. Construis cette figure.

b. Calcule EN et MN.

E Mesurer la hauteur d’une tour

Pour mesurer la hauteur d’un gratte-ciel, on utilise
un baton et la stratégie suivante. L'ombre du baton
représenté par OM mesure 1,10 m. L'ombre de la
tour est OH et elle mesure 82 m. Le baton est [NM]
et mesure 2 m.

o\é\\
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YR Calculer une longueur - Théoreme de Thales

Calcule la hauteur du gratte-ciel. Arrondis a l'unité.

B Dans l'’espace

SABCD et SIJKL sont
deux pyramides
régulieres a bases
carrées. [SM] et [SO]
sont les hauteurs de
SIJKL et SABCD,

M e [SO].
OnaSM=15cm;
SO =4,5cm et

DB =5 cm.

a. Que peux-tu dire de (MJ) et (OB) ? Pourquoi ?
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Exercice corrige

Sur la figure ci-contre,
TR=4cm;TS=3cm;
TM =8 cmetTE =6 cm.
Les droites (RS) et (ME) sont-elles paralleles ?

S R

E\M

Correction

Les points T, S, E sont alignés ainsi que les points
T, R et M dans cet ordre.

T™M 8 2 TE 6 2
TR _ TS

On constate que ™ TE

D’apres la réciproque du théoreme de Thalés,
les droites (RS) et (ME) sont paralleles.

nOn sait que les points A, M, B d’une part et les
points A, N, C d’autre part sont alignés dans cet ordre.

On veut montrer que les droites (MN) et (BC) sont
paralleles.

a. Calcule et compare les proportions.

AM _ AN _
AB AC

E Avec un guide

On sait que les points
V, P, S d’'une part et
les points V, R, T
d’autre part sont
alignés dans cet
ordre. V R T
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Y11 X Justifier que deux droites sont paralleles

VP VR

a. Calcule les rapports — et X2 et montre qu'ils
PP VS VT g

sont égaux.

b. Compléete.

D'aprés la ..........cocooiiiiii du théoreme de

........................... , les droites (..........) et (..........)

sont donc paralléles.

B Compleéte.
AB _
AC
AD _
AE

bonc AB AD
oncAC AE

De plus, les points ............, ............ et ... ainsi

que les points ............. ) et ... sont

n Sur le schéma ci-dessous, les droites (SA) et (SG)
sont sécantes. A

Les droites (GA) et (CV)
sont-elles paralleles ?

OnasSv=0,6cm;
SG=09cm;
SA=15cmet S
SC =1 cm. v




BAdéIaTde affirme que les droites (PR) et (TF)
sont paralléles. Son affirmation est-elle vraie ?

T

B On considére le triangle RST, rectangle en R, tel
que RS=45cmet ST=7,5cm. P appartient au
segment [RS] tel que SP = 3 cm et M appartient au
segment [RT] tel que RM = 2 cm.

a. Construis la figure.

b. Calcule la longueur RT.

Y1 X Justifier que deux droites sont paralleles

c. Démontre que les droites (PM) et (ST) sont
paralléles.

Un centre nautique
souhaite effectuer une
réparation sur une voile. La
voile a la forme du triangle
PMW ci-contre.

a. On souhaite faire une
couture suivant le segment
[CT]. Si (CT) est parallele a
(MW), quelle sera la
longueur de cette couture ?

b. Une fois la couture terminée, on mesure :
PT =2,07 m et PW = 2,30 m. La couture est-elle
paralléle au bord ?

TRIANGLE ET PROPORTIONNALITE « D4 ﬁ



Exercice corrige
Parmi les triangles proposés, lequel
est un agrandissement ou une

réduction du triangle bleu ?

AN
/3\

Le triangle n° 1 est un agrandissement du
triangle bleu puisqu’il a les mémes proportions.
Les angles sont conservés et les longueurs sont
agrandies.

Correction

n Dans chaque cas, la figure 2 est-elle un
agrandissement de la figure 1 ? Justifie ta réponse.

a. Rectangle 1 Rectangle 2
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1M Utiliser une réduction ou un agrandissement

B La figure 2 est le début d’un agrandissement de
la figure 1. Compléte-la.

Figure 1 Figure 2
C
A
Al
F E
F' E'

B MATH est un trapeze
de bases [TH] et [AM].
Construis-en une réduction

1
de rapport 10"

n Le triangle ABC D
est une réduction B
du triangle EDF. = 5

. ) o)
a. Complete. ) A
On sait que le triangle
ABC estune ... A C =

; 6 cm
dutriangle EDF.
Doncleurs .................... sont proportionnelles.
On en déduit le rapport & de réduction :
_AB _ -
" ED
b. Compléte pour calculer la longueur AC.
[AC] est une .......................... de rapport
de [EF], donc AC = X EF = cm.
B EFG est une réduction du triangle ABC.
Complete les mesures de longueurs et B
d’angles manquantes.
E 7,2
6
4
G () A <
16 F



B Proportionnalité et réduction

Deux triangles ont les longueurs suivantes.

Triangle RST RS =5,4 RT=8,1 TS =10,8

Triangle FGH FG=4,5 FH=6,75 |GH=29

a. Est-ce un tableau de proportionnalité ? Justifie.

b. Le triangle RST est-il un agrandissement ou une
réduction du triangle FGH ? Précise le rapport.

Compléte le tableau.

Londgéupzur: de d'agrra::ﬂ})s:;:n?ent a;?; 3(;‘;:“;“
ou de réduction réduite

3cm 3
15m 0,8

7,5 225 mm

% 1,24 cm
2,5cm 10 cm
2dm 2,4dm

E On a représenté ci-dessous un triangle I’)’K’ qui
est un agrandissement du triangle IJK.

K K

w > 6

's) IS )

3 o
(N 3
|l 2cm J

II JI
a. Détermine le rapport k£ d’agrandissement sous
forme fractionnaire puis sous forme décimale.

Y31 CEM Utiliser une réduction ou un agrandissement

b. Calcule la longueur I')".

c. Quelle est la mesure de I'angle I''J'K"? ...............

B On considere la figure suivante.

P | O
E |
R U

a. Calcule la longueur RO. Donne une valeur approchée
au dixiéme.

b. Compléte :
PILE est une réduction de POUR de rapport ............

c. Déduis-en la longueur de la diagonale El.

T on sait que (BA) // (RT),
ST=4cm;SB=3cm;

AB =2 cmetRT =5 cm. B
a. Explique pourquoi le

triangle SBA est une S A T
réduction du triangle SRT.

b. Quel est le rapport de réduction ? ......................
c. Calcule les longueurs SA et SR.
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m Avec des aires

Le rectangle ABCD est une réduction du rectangle
EFGH.

H E

a. Montre que le rapport de réduction est —.

b. Calcule I'aire du rectangle EFGH, puis celle du
rectangle ABCD.

. 2
c. Complete : Aire ABCD _ :( )

Aire EFGH ~

m Complete le tableau.

. Rapport . .
l(\’gead: d’agrandissement A';ﬁ :2;3;1:@
p ou de réduction
3 cm? 3
15 m2 0,8
5 225 mm?
2
2 —
50 km 5
2,5 cm? 10 cm?
2 dm? 50 dm?

m Avec des volumes

Un cube a une aréte de longueur 2 cm. On considére
son agrandissement de rapport 3.

a. Calcule le volume du cube initial.

b. Quelle est la longueur du c6té du cube agrandi ?
Déduis-en son volume.
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c. Complete :

Volume du cube _
Volume du cube agrandi

[

m Deux colis sont cubiques. Le
plus petit est une réduction de

rapport % du plus gros. Calcule le

volume du petit colis.

m On fait subir un agrandissement de coefficient 5
a une pyramide. La pyramide obtenue a un volume
de 2 000 cm3. Quel était le volume de la pyramide
de départ ?

m Un cylindre a un volume de 51 cm3. Quel est
le volume du cylindre obtenu aprés une réduction
de rapport 0,6 ?

SABCD est une pyramide réguliere
a base carrée, réduction

1
1000 de Ialgrande
pyramide de Gizeh en Egypte.
SO = 13,7 cm et AB = 23 cm. A
a. Quelles sont les dimensions en metres de la grande
pyramide de Gizeh ?

de rapport

c. Calcule l'aire de la base et le volume de la pyramide
de Gizeh en utilisant le rapport d’agrandissement.



